

Table with 4 columns: City, Price, etc. Includes 'Подписка цена с доставкой' and 'Подписка и объявления'.

Сибирская Жизнь

Котора редакция... Принадлежности... Статьи, принадлежащие...

Отдѣльный № 3 н. ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдѣльный № 3 н.

Отдѣленія конторы редакціи «Сибирской жизни» для приема подписки и объявленій: Въ Москвѣ—Покровка, д. перемышля, Претесты... Въ Иркутскѣ—Иркутскъ, въ домѣ № 10, въ первомъ этажѣ...

Подписка на 1900 г. Продолжается подписка на 1900 г. VII годъ изданія. НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ОБЩЕДОСТУПНУЮ ГАЗЕТУ

„Сибирская Жизнь“

ИЗДАЮЩУЮСЯ ВЪ ТОМСКѢ. Въ настоящемъ году редакціей по прежнему будетъ обращено особенное вниманіе на возможно полное и разностороннее ознакомленіе своихъ читателей съ жизнью Сибири и на выясненіе ея нуждъ и ея экономическаго и умственнаго роста...

Table with 4 columns: City, Price, etc. Includes 'ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:' and 'Съ доставкой въ Томскѣ'.

ПЛАНИНО. Петербургскихъ фабрикъ. П. Смиidtъ, Ф. Мюльбахъ, Г. Леппенберга и Пльель въ Парнѣ.

Музыкально-инструментальная торговля П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ. Об—во содѣйствія физич. развитію. АНОНСЪ. Съ 1 февраля въ помѣщеніи временнаго манежа...

ВЪ ТОМСКОЙ ГОРОДСКОЙ УПРАВѢ. Принимаются заказы по доступнымъ цѣнамъ на составленіе плановъ на постройки и выкопировокъ изъ городского плана. РАСПРОДАЖА. Остатковъ бумагы Успенской писчебумажной фабрики...

„ВОСКРЕСЕНІЕ“. Романъ въ 3 частяхъ. Л. Н. ТОЛСТОГО. Цѣна 75 к. Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

СИБИРСКІЙ Торгово-Промышленный КАЛЕНДАРЬ на 1900 годъ. Изданіе Ф. П. РОМАНОВА. Цѣна 2 рубля. Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ. каменный, 2-хъ этажный съ подваломъ при землѣ, деревянный 2-хъ этажный флигелъ, деревянная лавочка и службы...

ФАЗАНЫ И РЯБЧИКИ. Э. БЕЛЬ. КУРСЪ КРОЙКИ ПЛАТЯ И БѢЛЯ. Цѣна 5 рублей. Въ магазинѣ П. И. Макушина.

БЪГА. назначенные на 19 февраля переносятся на воскресенье, 27 февраля.

ДВѢ ПУБЛИЧНЫЯ ЛЕКЦІИ: „МІРЪ ЗОЛОТА И АЛМАЗОВЪ“. (Изд. путешествій по Южной Африкѣ и Австраліи) горн. инж. В. С. РЕУТОВСКАГО. Содержаніе 1-й лекціи.

СПРАВКИ ПО ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНЫМЪ ДѢЛАМЪ. изысканіе переездовъ, вознагражденія за несовершенство доставки, недостачу и порчу грузовъ...

ОТДАЮТСЯ ВЪ АРЕНДНОЕ СОДЕРЖАНІЕ. вѣны выстроеныя зданія: первое каменное на Воскресенской горѣ, на Солонной площади и второе деревянное за театромъ на Сѣнной площади...

Программа XIV публичной лекціи по русской исторіи. Н. В. БОРЗОВА. 25 февраля 1900 г., 8 ч. вечера. Бесплатная бібліотека.

Присяжный повѣренный В. В. СѢНЦОВЪ. съ 1 марта ПЕРЕВЪЗЖАЕТЪ въ д. Лапиной (около старого города).

СИБИРСКІЯ ОКРАИНЫ. Областные установленія, связанныя съ Сибирскимъ Учрежденіемъ 1822 г. въ строѣ управленія русскаго государства. 2 тома 1899 г.

КОНЦЕРТЪ, въ пользу недостаточныхъ студентовъ Императорскаго Томскаго Университета. Въ концертъ примутъ участіе солисты, квартетъ, подъ управленіемъ Я. Я. Карякина и хоръ студентовъ.

КАТИХИЗИСЪ ПРАВИЛЪ. ТЕЛЕГРАФНОЙ КОРРЕСПОНДЕНЦІИ. внутренней и отдѣльно международной. Цѣна 65 коп.

МѢсяцеделье. Пятница, 25 февраля. Св. Тарасія архіеп. константи.

ТЕЛЕГРАММЫ. (Россійскаго Телеграфнаго Агентства). 22 февраля (6 марта).

С-ПЕТЕРБУРГЪ. 21 февраля англійскій пароходъ „Шиттагопго“ удралъ въ лѣвый бортъ съдѣлованнаго по Босфору съ пассажирами и грузомъ парохода Добровольнаго флота „Кострома“ и причинилъ ему значительныя поврежденія...

МОСКВА. Сегодня въ засѣданіи московскаго художественнаго общества объявлено, что членъ общества Клауфъ пожертвовалъ обществу картинную галлерею, состоящую изъ 33 картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

ОДЕССА. Рѣка Тилгулъ вышла изъ береговъ, затопила прибрежную и прибрежную части Елизаветграда, Новоукраинки и близъ лежащихъ деревень и причинила много бѣдствій.

ПАРИЖЪ. Апелляціонная палата исправительнаго суда утвердила приговоръ первой инстанціи по дѣлу о монахахъ, приговоренныхъ каждый къ штрафу въ 16 фр., и оставила въ силѣ распущенія конгрегации, по допуску примѣненіе закона Беранже къ штрафамъ.

МОСКВА. Разсматривалось дѣло объ уничтоженіи духовнаго завѣданія потомственнаго почетнаго гражданина Савина, оставшаго 250.000 въ пользу бѣдныхъ невестъ. ТИФЛИСЪ. Въ ночь на 20 февраля въ Ахалкасскомъ уѣздѣ вновь было довольно сильное землетрясеніе...

ИРВИТЬ. Дѣла съ сѣрпемъ окончились. Кожъ привезено на армяку 3/4 пробологодняго количества; продавали высокими цѣнами: зловую сырую кунилу по 5 руб., 40 к. за пудъ, сухую по 12 р.—12 р. 50 коп. за пудъ; козлиная шкура ниже зимнихъ цѣнъ, съ бараньей стрижкой замѣняла; волосъ конскій сдѣлалъ по 32—33 руб. за пудъ. Платежи поступаютъ исправно.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ приняла остальные статьи бюджета, включая и разрѣшеніе о займѣ въ 35 милліоновъ фунтовъ. Палата общинъ отвергнувъ оутѣное предложеніе ирландцевъ, приняла повышеніе акциза на чай 233 голландца противъ 48; предложенія о повышеніи акциза на табакъ, ситари, сигарные напитки и пиво приняты значительными большинствомъ.

ЛОНДОНЪ. „Times“ телеграфируютъ изъ Каштада отъ 6 марта (нов. ст.): на пришедшемъ вчера изъ Розарио транспортномъ судѣ установленъ случай забавляній чумой, въ дѣйствиіе чего судно подвергнуто карантиннойobservаціи.

Въ „Times“ напечатана статья, гдѣ говорится: никогда еще, выйдя до начала вѣковой войны, британскій народъ въ совокупности не былъ предметомъ такъ рѣзко и въ такихъ размѣрахъ проявляющейся ревности и ненависти другихъ націй, къ которымъ онъ обыкновенно никакъ не выражалъ своихъ чувствъ не питалъ. Заурядство и злоба иностранныхъ газетъ причинила ему не столько гнѣвъ, сколько удивленіе. Нѣсколько прошедшихъ мѣсяцевъ раскрыли ему глаза и онъ не такъ скоро забудетъ данный ему жестокой урокъ. Онъ не станетъ тратить по этому поводу много словъ, но онъ обдумаетъ ихъ и соотвѣтственно съ этимъ будетъ отнынѣ руководствоваться въ своемъ образѣ дѣйствій и въ своей политикѣ. Намъ хорошо извѣстно, что значатъ партійныя риторическія приемы, къ которымъ такъ щедро прибѣгаютъ въ защиту буровъ: никто и пальца не подымаетъ для того, чтобы оказать помощь бурямъ, потому что, какъ прежде всего доказываетъ корректный образъ дѣйствій, создаваемый всѣми державами, ни одинъ государственный дѣловикъ, занимающій отвѣтственный постъ, не рѣшится превратить борьбу, которая ограничивается сферой британскихъ интересовъ въ Южную Африку, въ общій мировой пожаръ.

гарнизонской железной дороги, по направлению къ Вапрусскому проходу.

— „Standard“ телеграфировать из Вашингтона: комиссия палаты представителей, назначенная для обсуждения проекта по усилению флота, отклонила предложение о постройке канонерских доков и приняла программу, касающуюся сооружения двенадцати военных судов.

КАНШТАДТЪ. Изъ Ваардеберга пришло 3,600 пшеницы буров.

КАНШТАДТЪ. Округа Приска и Кенгард объявлены составной частью Оранжевой республики. Почти всѣ африканеры этой территории возмущены. Движение распространяется на Викторию, Вест-Прозербургъ и другіе округа. Число инсургентовъ опредѣляютъ въ 3,000 человекъ; отрядъ инсургентовъ идетъ на Каржарвонъ.

МЕЛЕНКИ. (Владимирской губернии). 22 февраля горѣла Меленковская льняная фабрика, спасены паровая и большая часть ткацкой и часть придельной. Работы прекратились; остались безъ дѣла до пяти тысячъ рабочихъ. Приближенъ губернаторомъ, при участіи фабричнаго управления, инспекцій и мѣстныхъ властей, приняты мѣры къ скорѣйшему возобновленію работъ, обеспеченію спокойствія среди рабочихъ, возмездіемъ потерь за работка, и призыву наиболее нуждающихся.

ДОРДРЕХТЪ. Дивизія Вранбана отняла у буровъ нѣсколько повозокъ, въ томъ числѣ одну, которая была нагружена ружьями Апри Мартини; кроме того взято много рогатого скота и овецъ.

КОЛЕСБЕРГЪ. Британскій передовой лагерь находится теперь у Осфогворта, нѣсколько миль за Ахтертангомъ.

Вольный вопросъ.

Вопросъ о частномъ земледѣліи въ Сибири не сходитъ со страницъ периодической печати. Какъ и слѣдовало ожидать, не оставили его своимъ вниманіемъ и „Московскія Вѣдомости“,—примечъ, разумеется, „публицисты Стратового бульвара“ смотрятъ на него съ своей спеціальной точки зрѣнія,—ночьныя ашентивы, разглагольщики при видѣ казеннаго широта.

Въ послѣдшія номерахъ этой газеты помѣнена обширная, растянутая на три номера, статья В. Николаева, провозглашающаго община слезы по поводу тяжелахъ условій, на которыхъ допускается приобритеніе въ Сибири земли въ частную собственность, и старающагося доказать, что въ интересахъ Сибири и даже всего государства, сибирскія земли должны раздаваться лицамъ, желающимъ ихъ приобритети въ частную собственность на одинаковыхъ условіяхъ съ крестьянскими переселенцами, т. е. даромъ и съ выдачею, новому сибирскому помѣщику, пособия „на первоначальное обзаведеніе“. Само собою разумеется, что г. Николаевъ, какъ сотрудникъ „Московскихъ Вѣдомостей“, придерживается крайняго социалистическаго взгляда: „Каждому по его потребностямъ“ и потому находитъ, что если мужику отводится въ Сибири пятнадцать десятинъ, то „барину“ должно быть отведено по крайней мѣрѣ шестидеять, а если бы послѣдній пожелалъ получить больше, въ такомъ случаѣ, что онъ возьметъ сверхъ шестидесяти десятинъ должно быть продано ему на условіяхъ самаго широкаго кредита. Кроме того земля сибирскимъ помещикамъ должна отводиться не гдѣ нибудь въ тайгѣ, „оставшаяся отъ нужды переселенія“, а послѣдній переселенческихъ участковъ.—Конечно, если вѣрять логикѣ „Московскихъ Вѣдомостей“, все это необходимо въ интересахъ переселенцевъ, такъ какъ, безъ помѣщика, они не найдутъ работы въ свободное отъ занятій въ своемъ хозяйствѣ время.—Очевидно, предполагается, что у мужика хлѣбъ будетъ расти лѣтомъ, а у помѣщика зимой, и, благодаря такому подобному размежеванію времени года, въ Сибири водворится настоящая аркасская идиллія, и закнутъ мужичекъ съ барина помя душа въ душу!

*) Округа эти расположены къ ю. з. отъ Княберга. Эст.

Ну, а намъ кажется, что это будетъ немного не такъ и оттого, что между переселенцами засядетъ помѣщикъ сибирская земля не превратится въ лѣто и сельскохозяйственная страда совпадетъ и у мужика и у барина.—А такъ какъ переселенцы въ Сибири получаютъ земли вполнѣ недостаточно для того, чтобы не нуждаться въ посторонней работѣ, въ страдную пору, то естественно, что „барину“ придется, или сидѣть безъ рабочихъ рукъ, или изобретти какое либо средство, способное заставить мужика бросать свою работу и идти на барскую.—Конечно за изобретеніемъ средства дѣло не станеть,—но врядъ ли можно надѣяться, что такой порядкомъ послужитъ къ благополучію мужика.—За то для „барина“, услышавшаго такимъ образомъ въ центрѣ „улаптовиковъ“, если этотъ „баринъ“ сподобенъ на „бухѣ рожь молотитъ“,—можно съ увѣренностью сказать, —было бы не житье, а масленца. Ну да страшнѣ сонъ да милостивъ Богъ и авось чаша сія минуетъ насъ;—а пока г. Николаевъ и его единомышленники могутъ сколько угодно глотать слюнки, ибо „виноградъ, хотя и хороша, но зеленъ“, и если они, съ помощью своихъ шпеенъ, надѣются овладѣть лакомымъ кусочкомъ сыра, то этотъ пріемъ теперь уже устарѣлъ и врядъ ли достигнетъ желанной цѣли.

Но особенно интересны математическія выкладки г. Николаева, съ помощью которыхъ онъ пытается доказать невозможность покупки земли въ частную собственность въ Сибири на условіяхъ законопроекта, выработаннаго министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ.—По этому проекту переходу въ собственность участка земли въ Сибири должна предшествовать аренда его въ теченіе трехъ лѣтъ и только при условіи, что въ эти три года арендаторъ нестратитъ известную сумму на обзаведеніе и улучшение участка,—таковой можетъ быть проданъ ему въ собственность.—Таки условія „Московскія Вѣдомости“ называютъ „положеніемъ о истребленіи частнаго земледѣлія въ Сибири“, и въ доказательство этого приводятъ слѣдующій расчетъ: Получившій участокъ въ 100 десятинъ долженъ заплатить за нихъ 450 р. (считая по 4 р. 50 к. за десятину) и потратить на улучшение участка еще 450 р., затѣмъ расходы по обзаведенію участка и крѣпостныя повинна газета считаетъ еще въ 1 рубль на десятину, и того 1000 рублей. Далѣе предоставляемъ говорить автору: „Затѣмъ онъ долженъ на свой счетъ прожить изъ Россіи съ семьей, не пользуясь никакими льготами, жить, съ семьей же гдѣ нибудь въ Хабаровскѣ, пока идетъ вся переписка, по выбору и отводу ему участка, по его отмежеванію и т.п.,—все это, принимая даже стоимость проѣзда одному въ триста рублей, а для семьи изъ трехъ человекъ—въ девятьсотъ, обойдется ему не менѣе 1500 рублей“. Далѣе авторъ говоритъ: „Пусть наша семья, изъ трехъ человекъ привилегированныхъ состоящая, при сибирской дороговизнѣ, тратитъ на себя только по пятьсотъ рублей въ годъ, т. е. менѣе 170 руб. на человека.—Значитъ надо имѣть еще 1500 руб., а всего имѣть и затратить 4000 рублей.—Далѣе, не считая собственнаго, поистинѣ каторжнаго, труда, не считая ни во что трехлѣтняго проживанія съ семьей на дикомъ и пустомъ мѣстѣ, буквально безо всякаго человѣческихъ удобствъ,—чего съ нимъ церемониться, онъ дворянинъ, намъ съ бѣднымъ мужичкомъ надо возиться и его обзаведенію въ новомъ мѣстѣ, чтобы не сбѣжалъ,—самое то эти 4000 рублей, если бы лежали покойно въ банкѣ или бумагахъ, давали бы ихъ обладателю хоть по 120 рублей въ годъ, а за три года, когда онъ долженъ устраниваться и неволучать никакого дохода, данъ бы ему съ процентами на проценты, около 400 руб.—Итого, слѣдовательно, сибирское „пошрено“ станеть около 4500 рублей, т. е. по 45 рублѣмъ за десятину!“—необходимо закончить свое вычисленіе г. Николаевъ; и спрашивается: не нужно ли быть сумасшедшимъ, чтобы хватъ погнать за такіи деньги землю въ глухой сибирской тайгѣ?

Какъ видятъ читатели, тутъ принято во вниманіе все: и проѣздъ троихъ по 300 рублей (=1500) и содержаніе этихъ троихъ, втеченіе трехъ лѣтъ (въ Россіи то они очевидно чистымъ воздухомъ питались, а въ Сибири—лѣтъ надо) и проценты, даже на тѣ деньги, которые они проѣли, словомъ 4 р. 50 к. умножены на начальство и безцеремонность всего состава редакціи „Московскихъ Вѣдомостей“.—Такое математическое салто-моргалде даетъ право г. Николаеву разразиться еще слѣдующимъ репликою: „Замѣтите, что въ то время, когда „привилегированному“ по переселенію надо заплатить за сто десятинъ не менѣе 4500 рублей плюсъ своей и своей семьи каторжныя, трехлѣтній трудъ, не привилегированный то „мужичекъ“ получитъ 50 (?) десятинъ на семью *цѣлымъ*, его семью проведетъ, прокормитъ, снабдитъ всѣмъ нужнымъ,—до сѣнницъ, коровы, лошади и орудія включительно,—его прокормятъ все время, въ первое время дадутъ ему лѣсу, будутъ о немъ пенсѣе,—ну, какъ тутъ не воскликнуть: окажите мнѣ милость, произведите меня въ мужички!“

Все это такъ убедительно сказано, что, прочитавъ, ничего не остается какъ отъ души пожелать г. Николаеву исполненія его послѣдняго желанія, а затѣмъ передать его въ распоряженіе его сѣятельства князя Мещерскаго, да произведетъ извѣстнаго сорта физическаго вынужденія, для большаго усвоенія четырехъ правилъ ариометики, дабы окончательно сравнить его въ правахъ съ мужикомъ-дѣрбовломъ. Но, шутки въ сторону,—оставьте же вы господа принципъ „благороднаго человека“—протягивать по всякому поводу руку и, если вамъ такъ не выгодно переселиться въ Сибирь—окажите такую милость,—оставитесь въ своихъ „Провланныхъ“ по ту сторону Урала.—Жили мы безъ васъ,—слава Богу,—надѣемся и впередъ прожить не хуже. Или не забывайте по крайней мѣрѣ, что старались тинуться вслѣдъ за мужикомъ, въ тѣмъ самымъ показывае, что не онъ нуждается въ васъ, а вы въ немъ, и имѣйте мужество заявить это открыто.

Извлеченіе изъ правилъ о порядкѣ передачи крупнаго рогатого скота и овецъ въ предѣлахъ Европейской и въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Азиатской Россіи.*

Въ губерніяхъ и областяхъ Закавказскаго края (за исключеніемъ Черноморской губерніи и Дагестанской области), а равно въ Томской губерніи, Семиркалинской и Семиркалинскихъ областяхъ:

13. Переданіе всякаго вообще крупнаго рогатого скота гонимъ допускается не иначе, какъ по установленнымъ мѣстнымъ начальствомъ грунтовымъ трактамъ, причѣмъ владѣльцы животныхъ должны имѣть:

а) отъ мѣстныхъ сельскихъ властей или чиновъ ветеринарно-полицейскаго надзора удостовѣренія о благополучіи мѣста выхода скота.

б) отъ ветеринарнаго врача перваго пункта по пути гона животныхъ свидѣтельство о здоровомъ состояніи сихъ послѣднихъ.

14. Гуртовой скотъ, предназначенный для транспортровки въ предѣлы мѣстности, причисленныхъ въ отряду А настоящихъ правилъ, можетъ слѣдовать по грунтовымъ трактамъ только до ближайшей желѣзнодорожной станціи или пароходной пристани, находящейся въ предѣлахъ той же губерніи или совѣдной съ нею губерніи или области, гдѣ и нагружается въ вагоны или баржи, съ цѣлью дальнѣйшаго слѣдованія къ мѣсту назначенія.

15. Пропускъ по грунтовымъ трактамъ въ Тобольскую губернію и Акмолинскую область скота изъ Томской губерніи и Семиркалинской области дозволяется не иначе, какъ черезъ указанныя для того поддеканіемъ начальствомъ пункты и при условіи

*) Правила сія подлежатъ введенію въ дѣйствіе съ 1-го апрѣля 1900 г.

**) Губерніи и области Европейской Россіи, Сибирской, Черноморская губ. Дагестанская обл., Уральская, Тургайская, Акмолинская обл. и Тобольская губ.

выдержанія его скота близъ означенныхъ пунктовъ подка ветеринарнымъ наблюденіемъ въ теченіе скота, опредѣляемого Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ.

16. Пропускъ скота изъ Енисейской губерніи, Китайской имперіи и Туркестанскаго края въ Томскую губернію, Семиркалинскую и Семиркалинскую области, а равно изъ Персін и Азиатской Турціи въ Закавказье дозволяется не иначе, какъ чрезъ опредѣленные для того пункты, близъ которыхъ животныя и должны подвергаться ветеринарному наблюдению: крупный рогатый скотъ въ теченіе 21 дня, а овцы въ теченіе 9 дней.

Примѣчаніе. Крупный рогатый скотъ русскихъ подданныхъ, переходящій границу Китая, Персін или Азиатской Турціи, для кратковременнаго въ сѣхъ государствѣхъ пребыванія (не долѣе 1—3 сутокъ), можетъ быть пропускаемъ обратно въ наши предѣлы лишь по ветеринарному осмотру, но при условіи, если тѣ мѣстности названныхъ государствъ, изъ коихъ онъ возвращается, благополучны по эпизоотіямъ, а самый скотъ послѣ прибытія въ Россію не будетъ въ теченіе трехъ недѣль входить за предѣлы даннаго пограничнаго ветеринарнаго участка, установленнаго мѣстными властями съ утвержденіемъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Такимъ же порядкомъ можетъ быть пропускаемъ въ предѣлы пограничнаго участка благополучный по эпизоотіямъ скотъ иностранныхъ подданныхъ, если время пребыванія его въ означенномъ участкѣ продлится не болѣе трехъ сутокъ, по истеченіи каковыхъ скотъ сей обязательно возвращается за границу.

Сибирская жизнь.
ХРОНИКА СИБИРИ.

Туркестанскій край. (Метропріятія къ поднятію земледѣлія). Начальникъ главнаго управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ въ Туркестанскомъ край, кол. сов. С. Ю. Раумеръ прибылъ недавно въ Петербургъ съ нѣкоторыми членами своей канцеляріи, чтобы присутствовать въ коммисіяхъ, которыя будутъ созваны въ недалекомъ будущемъ при министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ для пересмотра инструкцій для чиновъ управленія. Инструкція, выработанная не давно особомъ коммисіей въ Ташкентѣ, касается дѣятельности чиновниковъ по сельско-хозяйственной и орошительнымъ частямъ, звѣдующихъ государственными имуществами въ разныхъ уѣздахъ общинаго туркестанскаго края. Въ инструкціяхъ будутъ также изложены различныя метропріятія къ поднятію земледѣлія и всевозможныхъ земельныхъ улучшеній въ край. Такъ какъ отсутствіе воды въ обширныхъ степяхъ Туркестанскаго края препятствуетъ не только развитію земледѣлія, но и вообще заселенію русскихъ элементовъ, то предпринимаемыя въ теченіи послѣднихъ лѣтъ гидро-технической работѣ предполагается въ этомъ году распространить на районъ въ 45 тыс. десятинъ близъ города Самарканда, на что казна уже отпустила кредитъ въ 3 миліона рублей. Новый оазисъ будетъ орошаться водою изъ арчана (канала) Императора Николая и затѣмъ заселится переселенцами изъ южно-русскихъ губерній.

Русскіе рабочіе на Китайской во точной жел. дор. Какъ передаетъ „Ам. Г.“, русскихъ на Вост.-Китайской жел. дор. очень мало, китайцы почти совсѣмъ вытѣснили ихъ, благодаря странной дешевой платѣ за свой трудъ, а также способности быстро приспосабливаться ко всякой работѣ, китайцы вездѣ: плотники, столяры, слесари, кузнецы и даже токари. Тамъ гдѣ русскіи получаютъ рубль, китайцы работаютъ за 40—50 коп. Говорятъ, что г. Кербедзь, въ бытность свою въ Харбинѣ, заявилъ, что у него скоро совсѣмъ не будетъ русскихъ рабочихъ и даже въ будущемъ пойдѣтъ вся поѣздная прислуга: машинисты, чочегары, кон-

дукторы и проч. всѣ будутъ китайцы. Если это исполнится, то можно только позавидѣть русскаго человѣка—рабочаго, который имѣетъ и необходимо для мирнаго занятія Китай, а его между тѣмъ затираютъ и гонятъ оттуда.

Красноярскъ. (Свѣдѣніе о немъ). Съ 16 февраля въ Красноярскѣ открылся съѣздъ земскихъ Енисейской губерніи, для предѣлительствомъ управляющаго государственными имуществами Д. О. Духонина. Засѣданія продолжатся въ субботу днемъ и имѣютъ серьезный интересъ, такъ какъ развитіе жизни въ таежнѣхъ районахъ, вызванна усиленнымъ отступенъ дѣла, требуетъ неотложнаго разрѣшенія многихъ практическихъ вопросовъ.

(„Ен. Г. В.“). Енисейскій (Харбинскій дум). Енисейской городской думой возбуждено ходатайство о прирѣзкѣ гор. Енисейску до 5,000 десятинъ казенной земли.

Никольскъ-Уссурийскій. (Расселенію ушамъ). „Вост. В.“ слышалъ, что здѣсь предположено открытіе съ будущаго учебнаго года ремесленнаго училища; городъ рѣшилъ ассигновать ему ежегодную субсидію въ 3000 руб.

Тюмень. (Подготовка орошительнаго участка). Въ числѣ земель, съ которыми приходится считаться тюменскому обществу и властямъ предержавнымъ, является у насъ подпольная адвокатура, которой занимается преимущественно уголовно-судебныя изъ бывшихъ „интеллигентовъ“. Обратившись подпольныя „адвокаты“ неважественной публики достигли невозможныхъ размѣровъ. Благодаря этимъ господамъ, признающимъ только одиннадцатую заповѣдь: „не звать“, дѣла плодятся сотнями тамъ, гдѣ, собственно, итъ и не должно быть никакихъ дѣлъ. Жертва, которая уходитъ въ частыя тюрьмы прокурорскимъ акуламъ, можно съ полной увѣренностью сказать, благополучно отъ нихъ не отдѣлается. Если расчеты между „адвокатами“ и его пашимъ клиентамъ заканчиваются только опустошеніемъ кармановъ послѣдняго, то это слѣдуетъ считать большимъ благополучіемъ. Но бываетъ и хуже. Помимо матеріальнаго ущерба, который причиняютъ неопытная публикѣ „темные ходатаи“, мы довольно часто встрѣчаемъ клиентовъ ихъ на скамьѣ подсудимыхъ за то, напримеръ, что въ прошеніи, составленномъ „адвокатами“ и поданномъ въ присутственное мѣсто, помѣщены позорныя противную сторону слухи или, даже болѣе, приписывается ей какое-либо небывалое преступленіе. Въ первомъ случаѣ грозитъ ничто не подозревавшему жалобщика объявленіе въ клеветѣ, а въ послѣднемъ—въ должномъ доносѣ. Оба эти преступленія караются, какъ извѣстно, тюремными заключеніемъ, а во второмъ случаѣ даже съ ограниченіемъ правъ. Жертвою недобросовѣстной эксплуатаціи „дѣльцовъ“ является преимущественно неважественное крестьянское населеніе, въ которомъ пронырливые „адвокаты“ умѣютъ пообидѣть полное съ себя довѣріе, почему чрезвычайно трудно бываетъ добиться отъ обманутаго мужика, кто написалъ ему безтолковое или криминальное прошеніе, благодаря чему беззастѣдливые „интелли“ прошеній обдѣлываютъ свои темныя дѣлшки совершенно безнаказанно.

(„С. Т. Г.“).

Корреспонденція.

Село Рыбинское. Канцелярскій уѣздъ. (Народная школа). Канцелярскій уѣздъ. Сельскія библиотечка—читальня, существующая при мѣстномъ двухклассномъ училищѣ, въ засѣданіи 16 января с. г. постановила ходатайствовать чрезъ мѣстное земское управленіе, начальнаго предѣла Енисейскихъ губерній, о разубѣженіи библиотечки народнаго чтенія въ селѣ Рыбинскомъ въ земной училища. Въ то же заведеніе общества признаны были лица, желающія принять участіе въ чтеніи народо полезныхъ книгъ. Изъявившимъ желаніе составить списокъ, въ который вошли преимущественно лица служебнаго класса и крестьянскія начальныя. Рыбинскій народный слѣдъ. Мировой участковый врачъ Фельдманъ, начальникъ телеграфной конторы Чернышевъ, священникъ Соколовъ и друг. Руководитъ чтеніемъ, слѣдуетъ за

Путешествіе О. В. Марграффа и результатъ его изслѣдованій.

(Письмо изъ Березова.)

Въ настоящее время въ Березовскомъ уѣздѣ находится О. В. Марграффъ, командированный въ июлѣ 1899 года въ низовья Оби-Енисейскаго междурѣчья, очень мало или, лучше сказать, почти неизслѣдованнаго. Ему предлежало выяснитъ условія заселенія поморскихъ населеній какъ окрестностей Обской губы, такъ и низовья Енисея, въ виду важности этого условія для развитія мореплаванія черезъ Ледовитый океанъ изъ Сибири къ равнамъ Европы.

Кромѣ того предлежало выяснитъ вообще сѣверные предѣлы земледѣлческой колонизаціи. Съ этимъ въ связи поставлены вопросы о характерѣ пониженныхъ луговъ, объ удобствѣхъ скотоводства и о нуждахъ оленяго и мѣхоннаго зѣрводства. Въ лѣтоизвѣстныхъ интересахъ казны ожидаются его заключенія объ условіяхъ развитія лѣсной эксплуатаціи сѣверными путями.

Толъ и до половины августа г. Марграффъ проведъ въ путешествіи отъ Туруханска на западъ къ Березовскому уѣзду. Въ Туруханскѣ доплыть на лодкѣ 8 мѣся, отсюда проплыть въ бассейнъ рѣки Таза и на прибрежьи Тазовской губы, въ каковомъ пути посѣтить развалины древняго русскаго города Мангаса.

Отъ Тазовской губы онъ поднялся по р. Пуру до изслѣдованія его бассейна сваше 150 верстъ и пашель въ той и другой изъ названныхъ рѣкъ обширнѣйшіе архипелаги луговыхъ острововъ, обиліе рыбы и птицы. Берега же ихъ заселены въ верхней половѣ цѣнными хвойными лѣсами.

Лѣтина, Бассейнъ Совы, какъ извѣстно, обнимаютъ большую часть Сибирскаго Приуралья, въ которомъ до сихъ поръ не основано ни одного горнозаводскаго дѣла, не смотря на многочисленныя мѣсторожденія и тысячи верствъ пролетанія Урала.

Г. Марграффъ и смущается зимнимъ временемъ, находя, что кто желаетъ познать условія сѣвера, тотъ не долженъ ограничиваться однимъ лѣтомъ, столь кратковременнымъ. Онъ вообще полагаетъ своевременнымъ учредить постоянныя мѣстныя изслѣдованія, не ограничиваясь обычными экспедиціонными.

Впечатлѣніи онъ вынесъ самыя отрадныя. Хозяйственныя условія упомянутыхъ Сибирскаго побережья и междурѣчья г. Марграффа пашель болѣе благопріятными, нежели Вѣдомостки и Усть-Бичерскія, давно заселенныя поморными.

Сѣверные предѣлы земледѣлческой колонизаціи заходятъ мѣстами за полярный кругъ. Наблюденія показали г. Марграффу, что сѣвернѣе Туруханска не только возможно орошительное въ размѣрахъ удобствъ, но и культурныя ячменя и волъ хмистыхъ растеній (хвоща, крапивы, чины).

Всяма возможнымъ для успѣха мѣстной культуры является выборъ мѣстополюженія, напр., въ нѣкоторыхъ мѣстахъ долины Оби, даже подъ 62°, растенія вымерзаютъ, въ то время какъ въ Шекурѣ подъ Ураломъ, подъ 64° вырѣзаетъ не только ячмень, но даже рожь и выходитъ лѣнь (на волокна), а также овесъ.

Она верстами, тогда какъ здѣсь такого рода мелкотравные чрезвычайно полезныя корма опытъ такъ занимаютъ сотни верствъ.

Подобная среда вполнѣ обеспечиваетъ развитіе со временемъ широкаго скотоводства, особенно рогатого скота наубой, утилизируя лѣтній откормъ. Значительная часть скота можетъ быть сплавляема сюда изъ южныхъ степей (изъ верховьевъ Оби и Енисея), гдѣ растительность рано желтѣетъ и скотъ необычайно дѣшевъ.

Для оленяго хозяйства вѣтъ недостатка въ угодьяхъ для приумноженія продуктивнѣ отъ этой отрасли.

Тоже относится до рыбнаго промысла на Пурѣ, Тазѣ и Енисей, гдѣ многія сотни тысячъ пудовъ ичмыни, налимовъ и сиговъ, вовсе не приготовляются и даже не успѣваютъ пообѣдать собаками.

Отъ птицъ вырѣзается одѣвъ грудники, остальные части не утилизируются, а тѣмъ болѣе перо и пухъ.

Лесное дѣло обѣщаетъ развитіе въ отпускъ за границу цѣнныхъ пиловочныхъ материаловъ и продуктовъ въ болѣебъ размѣрѣ, чѣмъ отпускъ съ архангельскихъ береговъ. Послѣдній, какъ извѣстно, достигаетъ до 2-хъ миліоновъ бревенъ въ годъ. Здѣсь же г. Марграффъ полагаетъ возможнымъ отпускъ до 3-хъ миліоновъ бревенъ въ годъ. Какимъ это обѣщаетъ доходъ отъ лесныхъ помѣщій сваше 1/2 миліоннаго рублѣ ежегодно, сверхъ того не менѣе 2-хъ миліоновъ рублей должны будутъ остаться въ качествѣ заработка населенію отъ заготовки водноза и сплава. Значительныя обороты предвидятся отъ раздѣлки заводскимъ путемъ, такъ какъ, разумеется бревнами перевозитъ будетъ невыгодно и, чѣмъ значительнѣе будетъ степень обработки, тѣмъ менѣе отяготительно ляжетъ фрахтъ для европейскія рынковъ.

Изъ бассейновъ Енисея и рѣкъ, впадающихъ въ Тазовскую губу, ожидается преимущественно листовичный и сосновый матеріалъ, тогда какъ въ обсей районѣ обрѣдѣтъ кедромъ и сосною, а листовична на второмъ планѣ.

Много у насъ также ели, но изъ нея могутъ расчитывать на сбытъ за границу только самыя вышеніе сорта.

Но подобный подъемъ добывающей промышленности возможенъ только при соотвѣтственной организаціи правильнаго вѣдѣнаго сообщенія и пароходства какъ по Обской и Тазовской губамъ, такъ и по р. Оби, Тазу и Енисею. Сюда же надо отнести и морское сообщеніе черезъ Югорскій шаръ и желѣзную дорогу отъ окрестностей Березова до Архангельскаго порта. Послѣдній въ обихъ концахъ своихъ представляетъ вывѣданныя судоходствомъ постоянныя точки и въ то же время подобная линия послужитъ дѣлу оживленія не менѣе богатыхъ Печерскаго и Мезенскаго краевъ и вмѣстѣ съ тѣмъ на пользу тысячи верствъ западнаго склона руднаго Урала и 600 верствъ Тиманскаго хребта, лежащихъ до сихъ поръ мертвыми со всѣми ихъ нефтяными и рудными богатствами.

Нельзя считать серьезнымъ такого рода препятствія, какъ запоръ льдами Югорскаго шара, нѣбывшаго мѣсто въ этомъ году. Странно, что это недѣйствіе сильно охлаждаетъ образамъ на русскую публику по отношенію къ Сѣверному мореходству изъ Сибирской части Ледовитого океана. Это указываетъ на то, какъ мало мы имѣемъ данныхъ и постоянныхъ наблюдений этой мѣстности. Между тѣмъ каждая самоѣдка старуха той мѣстности могла бы сказать, что проходы въ нынѣ годы бывають не свободны.

Странно думать о мореходствѣ, если столь мелководное море и путь по немъ не обѣщаютъ преимущественно тѣми обычными средствами промышленнаго движенія, которыми снабженъ южное морское пути. Затѣмъ нельзя ограничиваться тѣми промышленными, которые сдѣланы въ послѣдніе 2—3 года. До очевидности ясно, что надо обѣщать фарватеръ по Обской и Тазовской губѣ и Енисейскому устью знаками, имѣть постоянныя наблюденія и измѣренія, такъ какъ фарватеры эти измѣняются. У Югорскаго шара слѣдуетъ имѣть наблюдательную станцію, сообщенную телеграфомъ съ

общемъ сѣтью, откуда сообщать о состояніи пути.

Если подчитать аваріи и убытки только этого года при началѣ этого сообщенія, то они опредѣляются сваше 1/2 миліоннаго рублей.

Если о промѣлахъ ходитъ и не говоритъ, то и этого хватило бы на несколько станцій, мачтовъ и на телеграфную линию на всю Обь и Енисей, какъ и на установленіе нужныхъ знаковъ.

Затѣмъ, естественно, что въ этомъ морѣ, какъ и въ южныхъ, бывають года повальныя аваріи, но тамъ уравновѣшивается ходъ промышленныхъ сообщеній цѣлой сѣтью желѣзныхъ дорогъ и серіей хорошо обзавѣшенныхъ портовъ и пристаней съ подъѣздными къ нимъ путями.

И намъ нужно; кромѣ упомянутой Оби-Архангельской линіи, еще простое земское сообщеніе путемъ, колесныхъ дорогъ и лодками вдоль нашей прибрежной линіи отъ Енисея къ Оби.

По мнѣнію г. Марграффа, эта дорога крайне необходима, такъ какъ она создаетъ возможность прямого общія между Енисейскими товарами и таковыми же на Оби, удобной перевозкѣ товаровъ съ промысловъ, расположенныхъ по устьямъ Пура, Надма, Ныда и др. вдоль предполагаемаго пути (въ особенности это важно, если пароходы не могутъ забрать промысловый товаръ, вслѣдствіе чего за отсутствіемъ дороги, послѣдній долженъ зноовать).

Эта дорога имѣетъ крупное промышленно-административное значеніе, такъ какъ и хозяева и полиція могутъ имѣть надзоръ за отдаленными участками, въ которыхъ теперь за дальностью разстоянія и отсутствіемъ сообщенія господа приказчики полные хозяева.

